

我省汽车产业快速恢复增长

第三季度增加值同比增长32.5%

战胜上半年疫情因素影响,吉林汽车产业迈入了“快速恢复期”,强大的产业动能正在加快释放。

日前,当记者走进东北工业集团吉林东光奥威汽车制动系统有限公司,满眼都是忙碌的生产画面。厂房内,叉车不停地转运物料;厂房外,产品通过物流平台周转不停,准备发往全国客户乃至海外市场……

“从9月份开始订单就不断增加,10月产品订单达到26万套,创历史新高。‘十一’期间,为了一汽-大众、东风日产、长安汽车、奇瑞汽车、吉利汽车等十几家主机厂的订单,我们有200多名员工加班奋战。”东光奥威机加分厂厂长李溟介绍,目前企业月产量已突破20万套大关。

汽车零部件企业开足马力,中国一汽

位于长春的五大整车工厂也在全力冲刺,力争抢回全年进度。纵观第三季度,我省汽车产业增加值同比增长32.5%,其中7、8、9月份分别同比增长28.4%、63.2%和17.3%。与此同时,奥迪一汽新能源汽车等重大工程相继开工,为未来发展锚定了新的空间。

10月24日,一汽-大众成立以来生产的第2500万辆整车缓缓驶下一汽-大众长春基地总装车间生产线,引发现场一阵掌声。2020年3月30日,一汽-大众实现第2000万辆整车下线。此后,一汽-大众克服多重挑战,仅仅31个月后,即实现整车生产2500万辆的跨越。

进入第四季度,中国一汽及我省众多汽车企业冲刺脚步不停,以“拼搏奋战100天”的精神,接续奋斗、乘势而上。

10月,在一汽红旗繁荣工厂全体员工共同努力下,保质保量完成了月产16240辆的生产任务,最高日产达880辆。11月1日,一汽红旗繁荣工厂召开11月份高产动员大会,鼓励全体员工再接再厉,继续开足马力,全力以赴确保11月整车下线生产任务顺利完成,为实现年度经营目标努力。

自汽车生产全面恢复以来,全省上下克服疫情不利影响,发挥省级、市级、区级专班作用,及时协调解决汽车产业链物流受阻、零部件供应中断等问题,全力保障汽车产业快速恢复。前三季度,吉林省整车产量同比增长0.2%,增速由负转正,其中红旗品牌产量超过20万辆。6月份以来,全省汽车产业保持两位数高速增长势头,为实现四季度目标奠定了坚实基础。

吉林日报记者 华泰来

李艳:在生产实践中积极开展技术创新

二十大代表在基层

“作为一名操作工人,能够走进庄严的人民大会堂,参加党的二十大,我感到特别光荣。”11月8日,党的二十大代表、吉林石化公司炼油厂加氢一车间操作工李艳在装置现场与身边的同事们交流互动,分享学习党的二十大精神的感悟。

“党的二十大报告具有思想性、战略性、前瞻性、指导性,为我们今后的发展指明了方向。在新时代、新征程上,我们要让‘咱们工人有力量’的声音越来越嘹亮。”激昂的话语引来工友们热烈掌声。

今年,吉林石化公司转型发展进入快

车道,国家“十四五”规划批准的首个大型石化项目——吉林石化炼油化工转型升级项目已经开始建设,吉林石化正在推进的转型升级项目全部使用“绿电”,并采用先进环保节能技术,实现绿色生产。李艳在向全厂干部员工宣讲时自豪地说:“党的二十大报告提出了‘集聚力量进行原创性引领性科技攻关’‘推动能源清洁低碳高效利用’,对我们来说明确了目标,指明了方向,我们在深刻学习领会报告精神的同时,更要抓紧时间,争分夺秒,在生产实践中积极开展技术创新、推进企业绿色转型。”

李艳的宣讲引发工友们的共鸣,“我们的干劲更足了,士气更高了,对未来更

加充满信心。”李艳的徒弟范广毓说,“我要像师傅那样,脚踏实地做好本职工作,为吉林石化高质量发展、为制造强国建设奉献青春。”

“作为党的二十大代表,我要进一步学思践悟报告精神,充分发挥党员先锋模范带头作用,团结带领身边同事,发扬创新精神,勇当深挖潜能、创新变革的破壁者,发扬奋斗精神,做企业转型发展的推动者。”谈到今后的打算,李艳充满信心,“我要秉承工匠精神,继续在操作技能上精益求精,优化技术指标,解决生产难题,为吉林石化高质量发展贡献新的更大力量。”

吉林日报记者 李婷 姜岸松

省民政厅大力推进社区居家养老服务 构建“一刻钟”养老服务圈

基层建设年进行时

记者从省民政厅获悉,我省大力推进社区居家养老服务,全省各地城镇“一刻钟”养老服务圈正在加速构建中。

今年,省民政厅将综合嵌入式社区居家养老服务中心建设列为省政府民生实事项目,在街道层面建设56所具备全托、日托、上门服务等功能的养老服务综合体,总建筑面积6.47万平方米,预计年底前全部运营投入使用。届时,全省街道层面社区综合养老服务中心将达到191个,成为构建“一刻钟”养老服务圈的重要载体。

全省按照“一街道一中心,一社区一站

(点)”标准,分区分级规划建设社区养老服务设施,打造以照护为主业、辐射社区周边、兼顾上门服务的社区养老服务网络。在街道层面,将综合嵌入式社区居家养老服务中心逐步打造成区域养老服务中心,并强化全日托养、喘息服务、上门服务、助餐服务等老年人刚需内容;社区层面,充分发挥社区日间照料中心作用,支持养老机构开展居家延伸服务,引导社会力量利用配套设施提供文体娱乐、助餐助浴、康复理疗等社区养老服务,构建定位精准、功能互补的社区居家养老服务网络。

各地以社区居家养老服务中心为依托,普遍开展以助洁、助浴、助医、助餐、助行、助急“六助”服务为基础的社区和家庭老年人照

护工作,加大居家老年人关爱力度。据悉,2020年,省民政厅开发了“全省居家老年人巡访关爱系统”,以独居、空巢、留守、特困、高龄、重残、失能、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人为重点,涵盖全体老年人群。通过对有需求的老年人进行信息登记,组织社工站点、社会志愿者对老年人按需探访,及时上报信息,跟进服务,解决老人紧急需求。截至今年8月,全省采集41.78万名老年人信息,累计开展巡访关爱56.18万次。

全省各地还不断加强养老服务体系建设,把互联网技术融入到传统养老服务中,有效调动社会资源,为老年人提供丰富多样的养老服务。

吉林日报记者 祖维晨

让诗和远方合二为一 ——电视剧《人世间》助力城市文旅产业升级

“这里就是秉昆和郑娟的家,当时看到他们终于过上好日子了,我都跟着一起高兴。”初冬的长春水文化园一派层林尽染的景致,在掩映于多彩树丛中的一处建筑前,不少游客和市民驻足观赏,他们都是跟随着电视剧《人世间》的剧情慕名而来“打卡”的。

连日来,频传捷报的现实题材大剧《人世间》再次掀起重温热潮,更引发诸多热议。早在今年年初,这部以东北风土人情为底色的长篇剧集一经播出便迅速成为开年“爆款”,不仅掀起了全国人民的观剧热情,也带火了剧中的主要拍摄地之一的吉林长春。

剧中的“吉春市”已成为许多观众心目中对于吉林省长春市的缩写代名词。发生在这座温暖城市里的真情故事,不仅令观众动容共鸣,也让身在远方的游子思乡情切,一幕幕广阔沃土的美丽风光和质朴醇厚的民风民俗,更是让还没有到访过

吉林大地的游客们心驰神往。跟着《人世间》打卡长春,仿佛剧中主人公们便是荧屏“导游”,跟随他们一同游历体味“北国春城”的市井百态,让诗和远方合二为一。

就在最近,许多观众和网友纷纷在各大平台重燃对《人世间》讨论热情,在新浪微博上“一部剧爱上一座城”“影视剧中藏着我的思乡情”等热门话题中,很多人都提到了《人世间》并积极参与留言,倾诉着对长春的印象和情怀。“看电视觉得非常亲切,到处都是家乡长春的景色,很后悔在我家隔壁小区取景时,没去凑个热闹。希望李路导演多回家乡拍戏,再创佳作!”“很开心这部剧再一次让很多人看到了我的城市,我的家乡。这是一座跟《人世间》一样饱含深情和深度的地方,是一座有棱角又有重量的城市。”“因为《人世间》,特别想去东北过一次年,最好去郑娟家蹭饭。”“《人世间》让我学会老东北话了!”“看了《人世间》,

才发现吉林长春竟然是一个那么美、那么有意境的城市,虽然不是我的家乡,可是充满了向往!”“长春是一座非常热情的城市,这里的人都非常幽默、接地气,对待外来的游客也是非常友好,是包容性很强的一座城市。有机会我还得再去多去!”……透过影视剧的镜头,长春别具一格的地域特色和文旅潜力被进一步挖掘。借助《人世间》的影响力和城市文化地标建筑的传播力,吉林省文旅部门也积极响应、迅速行动,致力于将全省百余个取景拍摄地打造成为广大游客喜爱且优质的影视旅游打卡地。

文化是城市的灵魂和本质,城市是文化的容器和载体,文化型城市正在成为必然趋势和主流方向。一座城成全一部剧,一部剧带火一座城,《人世间》与吉林长春的“双向奔赴”,再一次印证了“影视IP+城市”于当地文旅的正向价值。

吉林日报记者 马璐

疾控专家:
重视老年人流感防控
开展人群免疫规划

新华社北京11月10日电(记者顾天成 李恒)中国疾病预防控制中心近日发布秋冬季流感防控健康提示,显示我国今冬明春存在流感活动显著上升的风险。国家疾控局传染病防控司司长雷正龙在9日召开的2022年老年人流感防控策略研讨会上视频发言表示,我国部分省份已经开始进入流感流行季节,各地需要严格防范流感等呼吸道传染病与新冠肺炎疫情叠加流行的风险,采取精准措施做好老年人等重点人群流感防控工作。

随着天气转凉,流感逐渐进入季节性活跃期。中国疾控中心免疫规划中心有关专家介绍,流感不是普通感冒。普通感冒常由于受凉或鼻病毒、细菌等病原引起呼吸道疾病,传染性不强,症状较轻。流感是由流感病毒感染引起的急性呼吸道传染病,主要通过近距离呼吸道飞沫传播,可导致在人群聚集场所发生聚集性疫情。

研究表明,人群对流感病毒普遍易感,老年人、孕妇、婴幼儿和慢性病患者等高危人群感染流感后危害更为严重。《中国流感疫苗预防接种技术指南(2022—2023)》数据显示,与全国范围内其他年龄组相比,流感相关重症和死亡风险在老年人中较高。此外,养老院、疗养院等老年人集体居住的场所容易出现流感暴发疫情。

“近日,全国各地陆续启动了流感疫苗的接种工作。”中华医学学会副会长兼秘书长王健说,在防控新冠肺炎疫情的同时,不可放松对流感的警惕,特别是老年人等高风险人群,更应该提高警惕,而且要采取相应措施,如积极接种流感疫苗,做好科学预报等。

专家提示,及时接种流感疫苗是保护自己和家人免受流感感染、减少流感相关严重并发症和死亡的有效手段。今年我国流感疫苗批签发早于往年,居民可关注各地预防接种门诊或社区卫生服务中心发布的接种信息,及时进行接种。尤其是老年人、慢性基础性疾病患者、医务人员、儿童等高风险人群建议优先接种。

同时,要做好一般性预防措施,降低流感暴露风险。流感流行期应少去人群密集场所,保持良好的卫生习惯,增强体质与膳食平衡,提高机体免疫力。学校、幼托机构、养老机构要加强传染病报告等流感防控措施,关注“一老一小”健康监测,一旦出现发热、咳嗽等呼吸道症状应及时送医治疗,去医院前减少与他人的接触。

教育部:
到2025年小学思政课专职
教师配备比例达到70%以上

记者11月10日从教育部获悉,《关于进一步加强新时代中小学思政课建设的意见》于日前发布。意见指出,到2025年,中小学思政课关键地位进一步强化、建设水平全面提高。课堂活力充分激发,优质课程资源更加丰富,实践教学深入开展。思政课教师队伍专业化专业化水平明显提升,小学专职教师配备比例达到70%以上,初高中配齐专职教师,绝大多数教师具有比较扎实的思政教育相关专业知识。

意见要求,各地要统筹使用中小学教职工编制,有效保障思政课专职教师配备,并制定具体补充计划。各地要研究制定中小学思政课教师周标准工作量课时,原则上按所需的相应思政课教师数配齐思政课专职教师,对于跨年级任教的思政课教师可适当减少课时。

意见指出,要把开齐开足思政课作为严肃的政治纪律、教学纪律,在省级课程实施办法中明确要求,在学校课程实施方案中优先保障,班级课表中明确标示,教学实施中严格执行,不得占用、挪用或者变相压减课时。

根据意见,思政课要把讲好道理作为本质要求,坚持主导性和主体性相统一,注重针对不同学段学生认知规律,创新教师教与学生学的方式方法。中小学校要制定社会实践大课堂教学计划,安排一定课时用于学生社会实践体验教学活动,推动思政课教学与学生社会实践、志愿服务等活动有机结合,增强学生直接体验和切身感悟。

新华社